

春节临近预付卡屡遭“封杀”

消保委：办卡时若无明确约定，商家此举违规

□记者 谢舒奕 通讯员 赵兰兰

春节临近，市民对服务行业的需求猛增。可让不少市民郁闷的是，之前为获取优惠而办理的预付卡、优惠券，如今不仅遭遇瞬间提价，甚至还被商家直接“封杀”。其中有何原因？这种做法是否合理？记者就此进行走访。



章译文 制图

预付卡“说停用就停用”

市民唐先生有一张港汇秀邦美发店的会员卡，约定“店内洗剪吹、染烫等服务，均可享受原价的三折优惠”。前两天，唐先生像往常一样去理发，不料发现港汇秀邦华泰店已经关门，而来到格兰云天店时，尽管继续营业，但是店员却告知理发需要支付原价——48元，并且不能使用预付卡，只收现金。唐先生认为不合理，与店员发生争执。

目的是为了借节涨价

每逢重大节日来临，预付卡消费者就遭遇预付卡“暂停使用”，有的商家甚至以大幅涨价的方式对待预付卡消费者——这样的现象几乎已在一些行业成为“惯例”。记者从我市工商部门采访获悉，随着春节临近，近期我市工商12315中心关于预付卡停用等咨询、投诉呈现上升趋势，其中以洗车、美容美发以及洗染等节前生意火爆的服务行业投诉最多。

“商家节日期间‘封杀’预付卡的动机很简单，就是为了借节涨价。在很多服务行业，按商家办卡时的约

无独有偶，王女士去年在鄞江镇一家汽车美容服务中心办了张洗车卡，约定“150元可以洗12次”。27日，王女士将车开进该洗车行时，却被告知“洗车费用已经上调至30元次，且洗车卡不能使用”。“卡上显示的截止日期是2014年10月，并未注明‘节假日不支持优惠、不准使用’等字样。”王女士感到很不满。

定，刷卡消费往往只需支付原价的3至6折，商家要求停用预付卡、只接受现金等做法，就是为了取消优惠，抬高价格。”一位具体调解过多起类似消费纠纷的消保工作人员这样向记者分析。

“春节门店保持正常营业，需要为坚持上班的员工涨工资、改善伙食，服务费用也因此水涨船高。”一家美发店负责人告诉记者，年前涨价已是行业惯例，并非独家行为。同样，多家洗车行的经营者也称，他们三成以上的营业额都来自年前。

消保委：若无事先明确约定，商家此举违规

鄞州区消保委人士认为，上述由于停卡引起的投诉案例中，商家以春节期间涨价是行业惯例等为由进行辩解，看似合理，但如果只是商家单方面制定、排除或者限制消费者的权利，则对消费者不公平。

他们提醒广大消费者，在办理使用预付消费卡时，如果卡上没有注明何种情况下不能使用，那么商家以

节假日为由拒绝消费者使用预付卡的行为属于违规。“办理预付消费卡时，商家应当与消费者签订书面合同，在合同中明确预付卡的使用范围、价格标准、有效期限、违约责任等相关条款，其中包括节假日能否照常使用，只有这样，双方的权益才能得到较好的保障。”

汽车租赁现高峰 价格普遍上涨三成

□记者 鲁威

本报讯 据记者探访宁波多家租车行后发现，随着春节临近，甬城租车市场也相当火爆，租车价普遍上涨了30%。

据一些租车公司介绍，近期租车的以本地市民居多。除了春节期间的婚庆租车外，有不少人租车是为了探亲或旅游。市民租用车辆以经济型车型居多，比较受欢迎的车型有凯越、伊兰特、雪佛兰，此外一些日系车也较受欢迎。

记者注意到，眼下甬城各租车行的预订业务正如火

荼地进行。很多车行也出现了涨价，汽车租赁价格比平时涨价30%以上的比比皆是，部分热门车型涨幅甚至达到50%以上。同时，不少车行存在“不允许日租，至少一周时间，年初八才能还车”等诸多限制。

在租车期间如果出了交通事故，该如何理赔？“大部分租车公司都保持着‘配合租车人进行处理’的原则。”位于天童南路上的一家汽车租赁公司负责人应尔表示，车主在租车期间如发生意外，和私家车的处理方式是一样的，停车、保护现场、报警，同时马上同租赁公司取得联系，说明事故的详细情况，按照公司的要求采取应对的步骤，并等待专业人员来进行事故救援。

市况 A股走势分化 深市新股再遭“热炒”

前一交易日受外盘股市走弱拖累而下跌的沪深股市，28日企稳盘整，其中前者率先反弹。两市当日迎来9只新股亮相，除沪市大盘股N陕煤外，8只深市新股再度遭遇集体“热炒”。

当日上证综指以2036.40点小幅高开，早盘上摸2047.13点后震荡回落，并在此后维持窄幅盘整格局。尾盘沪指报2038.51点，较前一交易日涨5.21点，涨幅为0.26%。

深证成指未能同步收红，收报7740.75点，跌11.79点，跌幅为0.15%。

尽管股指涨跌互现，沪深两市仍同步出现“跌多涨少”格局，千余只交易品种上涨。不计算ST个股和未

股改股，两市32只个股涨停。

沪深两市当日共有9只新股上市，开盘后即遭遇临时停牌。沪市大盘股N陕煤复牌后涨幅收窄至13.75%，深市8只新股则全部录得44%及以上的首日涨幅。

在前一交易日基础上，沪深两市成交继续萎缩，分别为657亿元和1110亿元。

行业板块涨跌各半，且幅度都比较有限。贸易服务板块涨幅超过1%，跌幅在1%以上的仅有农业一个板块。

近期新兴市场集体走弱，拖累美股等成熟市场表现不佳，并在一定程度上对A股形成负面影响。春节临近，市场心态趋于谨慎。在这一背景下，沪深股市缩量盘整。

据新华社

30亿元中诚信托兑付方案发布 理财市场敲响警钟

距兑付期限马年大年初一仅剩4天，总额超过30亿元的信托理财产品——中诚信托“诚至金开1号”27日终于发布兑付方案。

中诚信托27日发布临时公告称，已与意向投资者达成一致。依照信托文件规定，中诚信托作为受托人以股权投资附加回购方式，运用信托资金对山西振富能源集团进行股权投资。而作为解决方案，投资者将面临两种选择，一是在2011年、2012年已获得正常预期10%左右的年收益基础上，获得信托产品本金全额兑付，但2013年仅获得约2.8%收益；如不同意上述方案，即认定投资者将持有股权继续运作。未来可能会获得预期全部本息收入，也可能承担损失风险。

据介绍，如果投资者签字同意，本金将于31日前到账。

根据公告，此款集合信托理财产品成立于2011年2月1日，由中诚信托发行，工商银行代销，涉及约700位投资者，总募资30.3亿元，投资门槛为本金300万元。

然而，这一信托理财产品发售后，资金投向的山西振富能源集团随即陷入经营困难。公司因账外民间融资卷入诉讼案件，主要股东王某等被警方控制。加上公司采矿权纠纷难解、现金流紧张，市场一度担忧，其可能成为1998年广东国际信托投资公司事件后，国内近年首款违约的信托理财产品。

记者了解到，在中诚信托宣布与意向投资者达成一致的同时，振富集团旗下煤矿采矿权纠纷和采矿许可证也获得初步解决。这一可能让投资者蒙受本息巨亏的兑付危机暂告一段落。

市场人士认为，中诚信托涉案金额之大，如违约将打破理财市场的刚性兑付潜规则，堪称新年资本市场“黑天鹅”事件。尽管信托机构抛出解决方案，事件仍对理财市场敲响了警钟。

比如，作为这只信托产品担保品的煤矿在信托发售前未获得采矿证，信托及代销机构均存在调查不足瑕疵。银监会非银行金融机构监管部门相关负责人闵路浩此前表示，目前信托业的风险点包括市场风险如资产价格下滑、操作风险堪比卷入非法集资。

上海一位投资机构策略分析师表示，类似“诚至金开1号”的信托产品风险并不鲜见。记者掌握的一份某国有银行代销的集合信托产品合同就表示，该项目售前风险评估未签字，说明书中列出的管理费高达2.45%。据新华社

相关新闻

宁波尚无中诚信托相关投诉

□记者 彭莹

本报讯 甬城市民对于信托并不陌生，起购点上百万元的信托产品曾在宁波遭到抢购。那么，购买中诚信托“诚至金开1号”集合信托的700多名投资者中是否有宁波投资者？对此事，甬城投资者又如何看待？

记者昨日采访了多家券商甬城营业部及相关银行，均表示2011年并未代理或出售中诚信托的上述信托产品。而包括宁波消保委、宁波证监局等在内的相关部门及组织，也表示到昨天为止没有接到中诚信托“诚至金开1号”相关的投诉。

尽管如此，中诚信托兑付事件在甬城投资者中还是引发了较大的关注。“一直以来，觉得信托产品是仅次于银行理财产品的安全投资。结果没想到也会有连本金都有风险的信托。”市民刘希说起中诚信托颇有感慨。

统计数据显示，中国信托产品规模自2010年以来迅速增长，2013年三季度达到10.1万亿元，2010年至2013年三季度年均复合增长55%。在宁波，2012年时最为火爆。“我记得很清楚2012年6月，一款6个亿的信托产品一周就售罄，当时我们营业部有1200万元的配额，被四个客户当场‘秒杀’。”海曙柳汀街上一家大型证券营业部的相关人士告诉记者。

记者了解到，由于前几年信托行业发展迅猛，所以2014年行业迎来了兑付高峰期。有统计显示，2014年将有8547只信托产品到期，总规模达12733.06亿元，其中有903只集合信托将到期，规模达1995.54亿元。